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Пояснительная записка
Сегодня проблема мастерства приобретает особое значение, так как наше время раскрывает неограниченные возможности для творческого проявления личности в любой сфере деятельности. Художник вырастает из детства. Поэтому очень важно раскрывать перед ребенком возможности и тайны художественного материала - в частности глины, для самореализации, шаг за шагом приближаясь к мастерству и самосовершенствованию в творчестве. Мастерство, как правило, формируется в большом упорном труде, при глубоком осмыслении того, что сделано в искусстве предшествующих времен.

Обучение приемам и навыкам традиционного художественного ремесла, изучение технологических приемов профессиональных художников и экспериментальная работа с материалами способствуют пробуждению у воспитанников интереса к творчеству народных мастеров, художественных промыслов, художников-профессионалов, к самостоятельному творчеству и развитию мастерства.

Занятия по лепке из глины влияют на развитие детей в целом - формирование эстетического отношения к искусству, развитие творческих способностей, воспитание бережного отношения к культурному наследию своего народа. Они расширяют сферу самостоятельной деятельности и способствуют формированию у обучающихся специальных технических навыков, а также им предоставляется возможность удовлетворить потребности быть и считаться взрослым.
Занятия лепкой способствуют самоутверждению в процессе творческой деятельности. Предварительная работа по ознакомлению с историей искусства знакомит со скульптурой больших и малых форм, станковой скульптурой, изделиями народного творчества. Воспитанники усваивают огромный художественный опыт, накопленный человечеством в течение многих лет.
Лепка необходима для формирования у детей активных и самостоятельных форм деятельности. Ведущим в познании предметов мира искусства является в данном возрасте исследовательское отношение к предметам. Это исследовательское отношение, проявляется в познании точных, однозначных ответов о материальных свойствах тел - объем, фактура, плотность, форма. Это возможно тогда, когда в опыте учащегося имеются осязательный опыт и развитое зрительное восприятие.

Дизайн-анализ

Декоративный подсвечник впишется в любой интерьер. Он одинаково красиво будет смотреться как на столе в гостиной, так и на кухонной полке. Для изготовления изделия используется глина. Это – материал пластичный, несыпучий, что облегчает работу, приятный на ощупь. Изделия – экологически безопасны и не оказывают вредного воздействия на человека и окружающую среду. Основным элементом данного изделия являются небольшие свечи в алюминиевых поддонах.
Два мира есть у человека:
   Один, который нас творил,
    Другой, который мы от века
  Творим по мере наших сил
                         (Н. Заболоцкий)
Методическая разработка урока «Ажурная глина» Подсвечник
Тема урока: «Ажурная глина. Подсвечник» 

Возраст: 10 - 12 лет
ЦЕЛЬ: Выполнить изделие, соблюдая технологию изготовления ажурного (прорезного) объемного изделия.

ЗАДАЧИ 

Обучающие:

· учить детей самостоятельно выбирать и анализировать создаваемое изделие, используя свои умения и знания для изображения пластической формы.

· сформировать представление о подсвечнике, связях его художественных, технологических, функциональных качеств. Учить видеть эстетику вещи: целостность, соразмерность частей, гармонию ее контуров в пластике. 

 Развивающие: 

· развивать творческое воображение и художественный вкус. Закреплять овладения приемами лепки в процессе работы с материалом - глиной.

· развивать умение выполнять вариации орнаментальных прорезей на глиняном изделии.
  Воспитательные: 

· воспитывать такие качества: трудолюбие, самостоятельность, усидчивость, терпение, аккуратность в работе. 
· способствовать умению объективно оценивать свои творческие способности.
Зрительный ряд: образцы или иллюстрации подсвечников из дерева, металла, керамики и т.д., подсвечники, изготовленные из глины в объединении.
Оборудование: Дидактический материал: иллюстративный материал, технологические карты к практической работе 2 варианта, персональный компьютер, проектор, экран, мультимедийная презентация «Декоративные подсвечники».
МАТЕРИАЛЫ И ИНСТРУМЕНТЫ. 

· для учащихся:  глина, стеки, кисти №4, 5, клеенка, подставка для изделия, поролоновая губка, емкость для воды, салфетка для рук, ножички для прорезывания глины, фартук, нарукавники. 

· для педагога: мультимедийный проектор, экран, компьютерная презентация изделий мастеров, образцы поэтапной работы (заранее выполненные педагогом), раздаточный материал для прорезывания в глине (бумажные шаблоны отверстий: круг, квадрат, сердечко, овал и т. д.), технологическая карта. 

ЗАДАНИЕ: вылепить подсвечник по одному из вариантов технологической карты. 

МЕТОД РАБОТЫ: объяснительно - иллюстративный и частично - поисковый. 

ТИП УРОКА: комбинированный (рассказ, беседа, инструктаж, практическая работа). 

ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ: личностно ориентированное обучение. 

ВИД  РАБОТЫ: лепка из глины.

ПРОГНОЗИРУЕМЫЙ  РЕЗУЛЬТАТ: Самостоятельность создания изделия. Применение знакомых навыков и умений для решения творческих замыслов. Общая ручная умелость. Изготовление целостного изделия как объекта эстетического воспитания. Самостоятельность созидания.
План проведения урока:

1. Организационный момент.
2. Раскрытие новой темы в форме беседы с демонстрацией иллюстративного материала.
3. Работа с технологическими картами. Индивидуальный выбор варианта задания по технологической карте.
4. Физкультминутка, правила по ТБ.
5. Беседа с анализом образцов.
6. Практическая работа. Изготовление подсвечника из глины по одному из вариантов технологической карты.
7. Итог занятия: анализ проделанной работы, уборка рабочих мест.

Ход занятия

1. Организационный момент. Рабочее место должно быть хорошо освещено с левой стороны. Расстояние от глаз до изделия должно составлять не менее 35-40 см. каждый инструмент должен находиться на своём месте. Материал раскладывается на столе в количестве, необходимом для работы.

2. Раскрытие новой темы в форме беседы с демонстрацией иллюстративного материала.
Педагог: Подсвечники – это волшебное чудо живого огня в ваших руках. А вы задумывались когда-нибудь над тем, какую дорогу прошел подсвечник от обычного горящего огонька к современному произведению искусства? История подсвечника начиналась просто. Человеку всегда хотелось больше света вокруг себя - и он использовал для этого живой огонь. Горящую стихию, казалось бы, невозможная вещь, уместили в маленьком фитильке свечи. С этого и началась долгая дорога этой волшебной выдумки человечества.

В прошлые времена, когда человек не знал электричества, но умел добывать огонь, перед ним стояла задача сохранять огонь не только для тепла и приготовления пищи, но и для освещения своего жилища. …Для того чтобы можно было переносить огонь, люди придумывали небольшие "ёмкости", "чашечки", а затем уже и "приборы" для сохранения огня. Они изготавливались из разных материалов: глины, дерева, камня, мрамора, металла. Свет, рассеивающий тьму и изгоняющий вместе с нею инстинктивный страх, заключает в себе нечто волшебное. 

Подсвечник настольный осветительный прибор для восковой свечи. Формы и размеры подсвечников различны в зависимости от их назначения.

Подсвечники меняли формы и материалы, облачались в самые изысканные одежды резьбы и украшений, становились величественными или воздушно нежными. Но основным в подсвечниках оставался живой огонь и его животворный свет.

Прошло время, и научный прогресс залил улицы городов и поселков электрическим светом, более светлым и ярким. Казалось бы, подсвечники потеряли свою значимость в современном мире светомузыки. Теперь мы смогли по-другому взглянуть на сказочную красоту и важность подсвечника. Перестав теряться в пространствах обыденности, подсвечники вышли на первые полосы романтических представлений, неся в своем прекрасном нутре маленькое горящее сердце. А мистика огня очаровала даже наиболее рациональные умы. Именно благодаря подсвечнику, мы, находясь в сердце мегаполиса, можем на некоторое время вернуться в лоно природы и почувствовать мистическую связь с духом огня.

Подсвечники за долгое время истории очень сильно изменили свой внешний вид. Не последнюю роль в этом сыграли материалы, из которых они сделаны. Бывают разные виды подсвечников: кованые, из керамики, соляные, из стекла, подсвечники на одну или две свечи или канделябры (для нескольких свечей), ажурные или совсем простые и др.

Отдельной категорией можно выделить керамические подсвечники, которые подходят и для проведения торжественных праздников, и для создания уюта в вашем доме. 

Керамические подсвечники - это веяние истории и традиций в семье. Керамика - материал, который приближает нас к Матушке Природе. Керамические подсвечники объединяют в себе четыре стихии - Землю, Воду, Огонь и Воздух: замешанная на воде глина выжигается в пламени и закаляется дымом.

Керамические подсвечники служат подставкой от одной до пяти, в редких случаях большему, количеству свечей. Они бывают маленькими и большими, строгими без украшений и украшенными классическими или альтернативными узорами.

Существуют ещё светильники, имеющие другое название и назначение; это - курильница - сосуд для сжигания ароматов в помещении или вне его. Глиняный подсвечник может представлять собой образец художественной ручной работы. Мастер-художник, делающий подсвечник из дерева очень часто может брать за основу природные формы, например, корни ветки, тонкие стволы деревьев. Из глины нельзя сделать такой же подсвечник как из металла. С учётом этих особенностей материала - глины на этом занятии нужно слепить из глины один из предлагаемых подсвечников.

При выполнении этой работы необходимо учесть все закономерности, которые свойственны предметам этого рода, соблюдать последовательность выполнения задания:
· Форма подсвечника
· Углубление для свечи, прорези для света по бокам
· Устойчивость формы.
· Прорезь в верхней части для нагрева сосуда с аромомаслами.
· Поддон для капающего воска.
· Пластическое решение формы: подсвечника.
· Декорирование подсвечника.

На доске вывешиваются варианты технологических карт. Учащиеся индивидуально выбирают вариант подсвечника. Перед самостоятельной практической работой проводится анализ конструирования подсвечника. Выявляются знания по способам лепки. Определяется способ лепки :спирально - жгутовый. Напоминаются основные моменты этого способа лепки:

1. изготовление жгутов: длина, толщина, их количество;

2. соединение жгутов между собой: смачивание шликером, плотное прижатие, срез на жгутах под углом, соединение жгутов не должно  происходить друг над другом;  

3. выравнивание глины на изделии с помощью пальцев, стека и губки внутри изделия -от себя и вниз, с внешней стороны -от себя и вверх; 

4. меняя диаметр очередного слоя жгутов, изменяем форму изделия; 

5. преимущества данной техники лепки: изделие может иметь самые фантастические формы.
3. Работа с технологическими картами 
Педагог: Ребята, вы сейчас должны выбрать вариант подсвечника по технологической карте, которую вы будете выполнять.
4. Проведение физкультминутки. Правила по ТБ
5. Беседа с анализом образцов
Педагог: Рассмотрите внимательно подсвечник. Мы делаем ажурный подсвечник - декоративный элемент интерьера. Лепка из глины для тех, кто любит творить, воплощать собственные фантазии в деле, создавать своими руками интересные и полезные вещи. Резной подсвечник будем изготавливать из белой глины. Глядя на ажурные работы, трудно поверить, что они сделаны из глины- настолько они легкие и воздушные, как бы кружевные. Резная (ажурная) керамика отличается от других изделий из глины. Это сравнительно сложная, можно сказать ювелирная работа. Элементы резной керамики разные. Мы используем наиболее простые: круг, овал, сердечко и т.д.
Задание: Самостоятельно выполнить в материале глина один из предложенных вариантов подсвечников, с помощью технологической карты, используя в работе различные способы лепки и декорирования изделий.

6. Практическая работа
Последовательность изготовления подсвечника.

1. Подготовь глиняную массу. Масса должна быть однородной, мягкой и пластичной. Глиняную массу прессуем, чтобы из нее вышел воздух.

2. Отделяем от основного куска часть. Придаем нужную форму.

3. Заготовь жгуты.

4. Соедини жгуты, предварительно смочив место соединения водой (или шликером)

5. Зашлифуй поверхность изделия внутри и снаружи.

6. Подбор и расположение на изделии шаблонов для прорезывания, создание рисунка.

7. Обвести шаблоны (места прорезывания).

8. Выполнить прорезывания.

9. Обработка прорезей, шлифовка изделия.

 Выполнение задания. Использовать индивидуальный подход к учащимся. Добиваться самостоятельного решения проблем, возникающих во время изготовления изделия, соединение элементов в целое и чистовой обработки изделия.

Во время практической деятельности учащихся со стороны педагога происходит контроль и коррекция работы учащихся по выявленным проблемам.

Педагог делает целевые обходы:

1.контроль организации рабочего места; 

2. контроль правильности выполнения приемов работы; 

3.оказание помощи учащимся, испытывающим затруднения; 

4.контроль объема и качества выполнения работы.  

Педагог использует метод устного контроля: индивидуальный и фронтальный. 

Учащиеся используют метод самоконтроля (педагог учит этому постоянно на всех занятиях). Этот метод способствует развитию у учащихся навыков контроля за степенью усвоения приемов лепки, умению самостоятельно находить допущенные ошибки и намечать способы их устранения.

7. Итог урока.
В заключение занятия учащиеся должны убрать своё рабочее место, сдать свои работы преподавателю, который должен провести анализ выполненной работы каждого ученика, учитывая достоинства и недоработки выполненного задания.
Анализ творческих работ проводится по следующим критериям, где учитывается:
1. Выбор формы подсвечника: соразмерность и несоразмерность частей подсвечника.
2. Самостоятельность выбора варианта подсвечника.
3. Аккуратность, качество выполнения задания.
4. Законченность выполнения задания.
5. Проявление инициативы в творческом решении композиции.
6. Использование в лепке различных приемов формообразования.
7. Соответствие замысла и готового изделия.
8. Оригинальность работы

После анализа проводится выставка готовых изделий.
В качестве закрепления изученного материала педагог проводит опрос детей. 
Самоанализ урока

 На занятии присутствовали дети 10-11 лет 3-го года обучения, умеющие выбирать нужный метод лепки для выполнения изделия по заданной теме, творчески и индивидуально подходя к выбору изделия. Тема занятия " Ажурная глина. Подсвечник" занимает два часа в разделе " Лепка скульптуры малых форм", задание сложное по технике выполнения. Учащиеся справились с поставленной задачей в меру своих способностей. Закрепили знания и умения, приобретенные на предыдущих занятиях.

По форме организации деятельности - это комбинированный урок: объединяет объяснение нового материала с самостоятельной деятельностью учащихся. По характеру познавательной деятельности используется объяснительно - иллюстративный и частично - поисковый методы.

Педагог почти каждое слово сопровождает показом на интерактивной доске нового материала и уже пройденного. Постоянная демонстрация поэтапных образцов для работы.

Создание комфортной, доброжелательной атмосферы на занятии позволяет учащимся радостно трудиться.

Каждый учащийся удовлетворен своей работой. Процесс работы захватывает их на столько, что дети не замечают трудностей, времени и каждый видит свое изделие по-своему и делает только свое изделие.

Таким образом, в итоге видно, что у учащихся целенаправленно развивается восприятие, происходит развитие мелкой моторики рук, аналитического мышления, образного воображения и художественного вкуса.

Каждая работа оценивается таким образом, чтобы сохранить эмоциональное благополучие ребенка (совпадение оценки и самооценки), что позволяет учащимся двигаться вперед: от простого к сложному.

Педагог во время практической работы учащихся в постоянном движении по кабинету, поэтому своевременно замечает ошибки, подсказывает и направляет. 

Занятие эффективно, поставленные цели и задачи выполнены. 

Учащиеся и педагог довольны результатами труда.
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Варианты подсвечников для украшения интерьера
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                            Формы подсвечника:
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  Технологическая карта : "Ажурный подсвечник"
 1. Кусок глины.

 2. Распределить глину на равные кусочки.

 3. Из одного кусочка вылепить лепешку - донышко.

 4. Из остальных кусочков катаем жгутики, готовые закрыть влажной салфеткой.

 5. Рисуем форму подсвечника: шар, конус, овал, колокольчик и т. д.

 6. Из жгутиков лепим выбранную форму подсвечника.

 7. Дорабатываем поверхность формы снаружи и изнутри.

 8. Накладываем выбранные шаблоны для прорезывания, создаем узор.

 9. Прорезаем глину очень осторожно.

 10.Дорабатываем каждую прорезь на глине, шлифуем поверхность.

Контрольные вопросы по теме «Подсвечники»

1. Что такое подсвечник?
(Подсвечник — осветительный прибор для восковой свечи).

2. Какие виды подсвечников вы знаете?
(Канделябр, дикирий, трикирий, меиора-семисеечник. пасхальный под-саечник, бытовой подсвечник, церковный).

3. Из каких материалов выполняются подсвечники?
(Глина, алебастр, мрамор, стекло, металл, поделочные камни и др.).

4. Какие осветительные приборы являются самыми древними?
(Факел, сосуд с углем или древесной стружкой, пропитанной жирам).

5. Какое самое главное требование предъявляется к глине для работы с ней?
(Ее пластичность).

6. Какой самый простой способ лепки «Чашечки»?
(Лепка из целого куска. С помощью вдавливания пальцев в глину можно получить форму     « Чашечки»)

7. Как можно предотвратить высыхание глины и пальцев во время работы?
(Использовать сырую тряпочку для вытирания ладоней и укрытия глины).

8. Как называется инструмент, с помощью которого наносится скульптурный декор на изделие?
(Стека).

9. Какой приём в лепке из глины используется при соединении различных элементов и деталей между собой?
( Во время лепки при соединении между собой различных элементов композиции можно использовать «примазывание» с помощью шликера – полужидкой массы глины, которая наносится на склеиваемые части изделия с помощью стеки или кисти).

Список литературы:

 1. Алексахин  Н.Н. Волшебная глина. Методика преподавания лепки в детском кружке.

     М. "Агар", 1998г.

 2. Конышева Н. М.  Лепка в начальных классах. М.: "Просвещение", 1980 г.

 3.Федотов Г. Я. Послушная глина. М.: "Аст- пресс", 1997 г.

Образцы работ:
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