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1. Пояснительная записка 
Введение
Физическая активность – необходимая составляющая жизни любого человека, особенно детей дошкольного возраста. Танец является уникальным многогранным инструментом комплексного воздействия на личность ребенка:
- способствует развитию мышечной выразительности тела;

- формирует фигуру и осанку;

- устраняет недостатки физического развития;

- укрепляет здоровье;

- воспитывает общую музыкальную культуру;

- развивает слух, ритм, знание простых музыкальных форм;

- дает правильное направление развитию многообразия эмоциональных проявлений;

- формирует положительную самооценку;

- формирует личностные качества: целеустремленность, трудолюбие и другие;

- развивает творческие способности и др.
В дошкольном возрасте ведущей деятельностью ребенка является игра. Танцевальные игры помогают привить детям интерес к танцам, желание творить и развиваться. Представленные в данном пособии игры помогают:

- воспитать в детях чувство ответственности, самоконтроль, терпеливость, доверие к партнерам, умение соотносить свои действия с действиями окружающих;
- развить чувство ритма, воображение, образное мышление, артистизм, умение ориентироваться в пространстве, переключать внимание;

- обучить детей танцевальным движениям, работе с предметом, преодолевать страх публичного выступления.
Вовлечение в процесс игры членов семьи, укрепляет взаимоотношения, способствует улучшению взаимопонимания, повышает значимость семьи, раскрепощает и детей, и взрослых.
Данные игры можно использовать не только на танцевальных занятиях, но и на детских праздниках, семейном отдыхе.

1.1 Цели и задачи

Цель: Оказание практической помощи педагогам и методистам дополнительного образования детей в использовании танцевальных игр в воспитании, развитии и обучении детей дошкольного возраста. Передать опыт использования танцевальных игр в воспитании, развитии и обучении детей дошкольного возраста.
Задачи: 

· Обеспечить методическими материалами педагогов, работающих с детьми дошкольного возраста;
· Обеспечить методическими материалами родителей;
· Повысить интерес педагогов и родителей к совместной игровой деятельности;
· Способствовать достижению воспитательных, развивающих и обучающих задач в дополнительном образовании детей дошкольного возраста.
2. Практическая часть Основная часть. Игры
2.1 Танцевальная игра «Пчёлки»
К каждой игре необходимо сформулировать цели и задачи!!! (просто переформулировать первый абзац каждой игры)
Игра «Пчёлки» развивает внимание, умение ориентироваться в пространстве, самоконтроль, умение соотносить свои действия с действиями других.

Включите в каждой игре раздел Методическое обеспечение (в нем приводятся все материалы, используемые в игре, музыкальное сопровождение, необходимое оборудование и т.д.)(можно немного переформулировать и перекинуть сюда последний абзац игры)
Ход Описание игры. 
Дети встают в круг. Чтобы круг был ровным, берутся за руки и, насколько возможно, отходят назад. Опускают руки, поворачиваются и встают друг за другом, поднимаются на носочки, вытягивают руки в стороны. Перед началом движения дети получают от педагога задание, что они должны делать, когда музыка остановится. Пока звучит музыка, «пчёлки летают» (бегут на носочках по кругу). (Рис. 1). Необходимо постепенно приучать детей к тому, чтобы они сами контролировали ровность круга. Как только музыка закончилась, они должны спрятаться в свои домики. Самый простой вариант – вернуться на свои места, где они стоят на занятии, и присесть. (Рис. 2). Когда музыка звучит снова, «пчелки» возвращаются в круг (уже не берясь за руки для выравнивания круга) и «летают» до следующей остановки музыки. Когда дети с легкостью начинают возвращаться на свои места, усложняем задания. Например, они должны в своих домиках принять определенное положение (ровно встать, поставив руки на пояс, встать на одну ногу, встать боком или спиной к педагогу и т. п.). Затем можно им предложить прятаться в другие домики. Например, для танца нужно уметь строиться уголком. До начала игры педагог показывает детям, где они должны стоять, и объясняет как именно нужно спрятаться в домике (присесть, встать и т. д.). (Рис. 3, 4). Самый сложный вариант игры, когда педагог, не показывая, объясняет словами, куда и как «пчёлки» должны спрятаться. Например: «Когда музыка остановится, вам нужно остаться в кругу, сесть на пол, подтянуть к себе колени и обхватить их руками». (Рис. 5).
В качестве музыкального сопровождения лучше использовать музыку без слов, чтобы не отвлекать внимание детей.
2.2 «Веселый мячик»
Игра «Веселый мячик» развивает чувство ритма, умение работать в танце с предметом, взаимодействовать с партнерами, способность достаточно длительное время наблюдать за действиями других, ожидая своей очереди. Кроме того, эту игру можно использовать для изучения и отработки движений (приседания, подскок, галоп и т. д.).
Описание игры. Дети встают в круг. Начинают передавать мяч друг другу по кругу. (Рис. 6). Темп выбирает педагог исходя из подготовки группы (можно передавать мяч на счет 1-2, принимать на счет 3-4, а можно передавать на счет 1, принимать на счет 2 и т. д.). Когда мяч возвращается к тому, кто начинал, меняем задание. Например, ребенок один раз кружится на носочках на месте, подняв мяч высоко над головой на вытянутых руках, затем передает соседу справа. (Рис. 7). Третий круг: прижав мяч к груди, оббегают на носочках соседа справа, возвращаются на свое место, передают мяч. (Рис. 8). Четвертый круг: приседают с мячом, поднимаются, вытягивая руки с мячом вверх и влево, приседают, поднимаются, вытягивая руки вверх и вправо. (Рис. 9, 10). Пятый круг: прижав мяч к груди, подскоком обходят круг по внутренней стороне, возвращаются на место, передают мяч. Шестой круг: галопом обходят круг по внешней стороне, возвращаются на место, передают мяч. И т. д. Темп выполнения каждого задания зависит от возможностей детей. Начинать лучше медленно, а когда дети запомнят задания, увеличить темп.
В качестве музыкального сопровождения желательно использовать веселые мелодии с четким ритмом.
2.3 «Паровозик»
Игра «Паровозик» развивает координацию движения, умение взаимодействовать в команде, соотносить свои действия с действиями других.
Описание игры. Дети строятся в колонну друг за другом, кладут руки на плечи впереди стоящего. Ребенок, стоящий первым, держит руки на поясе. Педагогу необходимо контролировать, чтобы все движения дети выполняли с прямой спиной. Перед началом движения педагог дает «паровозику» задание, как двигаться по залу (по кругу, «змейкой», по диагонали из одного угла зала в другой и т. д.) и какое действие выполнять. Например, половину большого круга нужно пройти на носочках, вторую половину – присев как можно ниже. (Рис. 11, 12). Далее, по одной диагонали нужно пройти, топая медленно, по второй диагонали – топая быстро. Затем «паровозик» встает на середину зала, начинает раскачиваться вправо-влево. (Рис. 13). Желательно дать детям возможность самим понять, как добиться того, чтобы все «вагончики» наклонялись одновременно в одну и ту же сторону. Если не получается, через некоторое время педагог должен подсказать, когда «вагончики» встают (переносят вес) на правую ногу, а когда – на левую. В любом случае, в следующий раз во время этой игры нужно опять дать детям возможность и время попробовать раскачаться самим. Далее, «паровозик» двигается приставным шагом вправо, затем влево. (Рис. 14). И. т. д.
В качестве музыкального сопровождения используются мелодии с четким ритмом.
2.4 «На полянке»
Игра «На полянке» развивает воображение, образное мышление, артистизм, внимательность.
Описание игры. Игра очень простая. Для начала можно рассказать небольшую предысторию. Например: «В летнем лесу утро, светит солнце и разные звери приходят на полянку погреться в его ярких, теплых лучах. Каждый приходит под свою музыку. Какие же звери пришли у нас сегодня на поляну? Сейчас мы с вами тихонько подсмотрим». Звучит специально подобранная музыка, педагог говорит: «На полянку прискакали зайчики». Дети изображают зайчиков. (Рис. 15). Далее музыка меняется, «На поляну прискакали лягушки», и т. д. (Рис. 16). Усложнить игру можно, распределив роли между детьми. Тогда каждый ребенок должен внимательно слушать музыку, педагога и ждать своей очереди выхода на полянку. Кроме того, детей можно предупредить, что если музыка остановится, они должны замереть на месте, чтобы их смог сфотографировать специальный лесной фотограф.
Готовая фонограмма есть на сайте horeograf.com в рубрике «Танцевальные игры». http://www.horeograf.com/category/tancevalnye-igry. Темы записаны в таком порядке: зайцы, волки, лягушки, медведи, мышки. Можно подобрать свою музыку, добавив других зверей, птиц, насекомых.
2.5 «Птички и вороны»
Игра «Птички и вороны» развивает самоконтроль, доверие к партнеру, умение переключать внимание.

Описание игры. Несмотря на простоту игры, дети от нее в восторге, и в конце каждого занятия просят поиграть в эту игру. Перед началом игры распределяются роли. Педагог может быть «вороной», а все дети «птичками». Или делятся на две команды. Если желающих быть «воронами» слишком много, можно использовать короткие считалочки. Достаточно двух-трех «ворон». Звучит музыка. «Птички» летают, «вороны» спят (стоят с закрытыми глазами). Затем музыка меняется, птички должны замереть и не шевелиться, пока летают «вороны». (Рис. 17). Если «ворона» нашла пошевелившуюся «птичку», «птичка» выбывает из игры. Но это можно применять для детей с 6 лет. До этого возраста пошевелившейся «птичке» лучше просто напомнить, что двигаться не надо. Когда дети уже хорошо друг друга знают, можно разрешить «воронам» тихонько дотрагиваться до «птичек». «Птички» не должны на это реагировать и шевелиться. Когда музыка опять меняется, «вороны» «засыпают» (останавливаются и закрывают глаза) на том месте, где оказались. «Птички» должны лететь аккуратно, не задевая «ворон».
Готовая фонограмма для этой игры есть на сайте horeograf.com в разделе «Музыка. Ритмика для детей». http://www.horeograf.com/muzyka/ritmika-dlya-detej. 
2.6 «Обезъянки»

Игра «Обезъянки» развивает умение подражать действиям других, помогает преодолеть страх публичного выступления. Игру можно использовать для изучения танцевальных движений.

Описание игры. Очень известная игра. Дети встают в большой круг, или в линию (если маленькое количество участников). По очереди становятся ведущими, выходят в центр круга, показывают произвольное танцевальное движение. Все остальные должны его повторить. (Рис. 18, 19, 20). Игра очень полезна для развития у дошкольников качества, необходимого в школьной и дальнейшей жизни – умения выступать пред аудиторией. Можно давать детям задание дома придумать движение, которое они будут показывать в этой игре. Желательно, чтобы дети показывали свои движения, не повторяя за предыдущими ведущими.
Музыкальное сопровождение – любая веселая музыка, детские песни.
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